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	PALAVRAS-CHAVE

Utilização de Coordenadas UTM na Localização,

Ligação e Cadastro de Cliente.

	


1. RESUMO

A ligação de Cliente é uma tarefa típica nas concessionárias de energia elétrica, na CEMIG D os clientes são cadastrados no sistema de faturamento de forma a permitir que a mesma tenha Gestão das rotinas comerciais dos Clientes e também no GEMINI para permitir a Gestão dos  aspectos técnicos e de segurança.

· Rotinas comerciais: Leitura de medidor, emissão e entrega de Fatura de Energia Elétrica, gestão de pagamentos, gestão de corte, etc;

· Aspectos Técnicos e Segurança: Dimensionamento (bitola e comprimento) do ramal de Ligação, nível de Tensão, proteção, fase, localização Georeferenciada, ponto de conexão com a Rede de Distribuição, transformador, etc.

· GEMINI: Sistema desenvolvido pela CEMIG D que integra em um único Banco de Dados as Redes de Distribuição Primária, Secundária e informações de Clientes, disponibilizando ferramentas para subsidiar as atividades dos processos de Distribuição de Energia Elétrica.

Visando facilitar o cadastramento dos clientes no GEMINI a Gerência de Planejamento e Expansão Leste – DL/EL em parceria com a Gerência de Relacionamento Comercial e Serviços de Governador Valadares – DL/GV implantaram no município de Governador Valadares e cidades vizinhas a Ligação de clientes utilizando o GPS – etrex LEGEND GARMIN.

INTRODUÇÃO

A atividade de ligação de clientes na CEMIG D é executada quase que totalmente por empresas contratadas, ficando com as equipes de Ligação da CEMIG D apenas as Ligações com medições indiretas, clientes de Média tensão e ligações de Clientes especiais (THS e outras).

A utilização do GPS na atividade de Ligação permitiu agilizar a localização dos clientes situados em áreas URBANAS e RURAIS devido ao rastreamento e localização das coordenadas UTM de um ponto GEOREFERENCIADO mais próximo e a eliminação do croqui de ligação que foi substituído pelas coordenadas do poste de ligação do novo cliente e utilização desta coordenada para cadastramento do cliente no GEMINI.

A elaboração de croqui de ligação requer treinamento específico de simbologia de projeto e desenho não muito comum na rotina dos eletricistas de Linhas e redes que são  treinados para execução das tarefas de Operação, Ligação e manutenção de redes elétrica. Com a substituição do croqui pela coordenada ficou muito mais fácil o treinamento dos eletricistas devido à simplicidade no manuseio e uso GPS – GARMIN e também dos técnicos que atualizam o GEMINI por não necessitar de interpretar croqui/projeto.

Com a eliminação do croqui eliminamos também a circulação de papel entre as equipes de Ligação contratadas e a equipe de Serviços Comerciais da DL/GV, pois as informações colhidas no campo passaram a ser transmitidas, ON LINE, através do CONDIS - sistema computacional corporativo utilizado pela CEMIG D para controle e Gestão dos serviços de Distribuição. Com isto passamos a cadastrar o cliente num tempo menor, devido a não necessitarmos aguardar a chegada do croqui. A atividade de cadastramento e atualização do cliente no GEMINI também teve seu tempo reduzido bastando apenas digitar as coordenadas para localização do ponto elétrico da ligação do cliente no GEMINI.

Os croquis de ligação, devido a vários problemas, nem sempre permitiam cadastrar o cliente no GEMINI obrigando as equipes de cadastramento a devolvê-los para correção necessitando, na maioria das vezes, de novas idas a campo para complementação de dados, aumentando o custo do processo e o tempo para cadastramento do cliente, além disso, gerava um clima ruim entre as equipes de campo e as empresas contratadas devido às devoluções.

2. CARACTERÍSTICAS DOS INSUMOS/EQUIPAMENTOS UTILIZADOS

2.1. GPS eTrex – GARMIN
O GPS GARMIN possui 12 canais paralelos de recepção, baixo custo e tamanho reduzido, pesando 150 g com pilhas e medindo apenas 10 cm de altura e 5 cm de largura. O GARMIN, possui apenas cinco botões de operação, isto é possível devido ao software amigável "user-friendly" de última geração. Botões localizados nas laterais da caixa, permitem fácil operação do teclado sem obstruir a visão da tela. Ícones gráficos ajudam a identificar facilmente waypoints na tela de mapa, acesso simples a funções, hora, data e nível de bateria no menu principal. Menus simples e operações lógicas. 
Capacidade de armazenar 2.480 waypoints nas suas 20 rotas reversiveis, com seus respectivos nomes e ícones gráficos de identificação. Possui o exclusivo sistema TracBack da Garmin, que permite criar automaticamente uma rota em cima de uma trilha de tal forma que você poderá voltar totalmente orientado pelo GPS para o ponto de partida, podendo se adquirido por R$ 249,00 a peça.

3. DESCRIÇÃO RESUMIDA DA TAREFA DE LIGAÇÃO DE CLIENTE  

3.1 – SEM UTILIZAÇÃO DO GPS

1. Cliente solicita ligação;

2. Atendente colhe os dados do cliente e gera Ordem de Serviço – OS;

3. OS é direcionada para empresa contratada;

4. Empresa contratada imprime Autorização de Serviço – AS e entrega para equipe (dupla) de Eletricista;

5. Eletricistas executam a ligação complementam AS, faz croqui e devolve AS e croqui para gestora dos serviços da contratada;

6. Gestora digita os dados no sistema CONDIS e encaminha  AS e croqui para equipe de campo – serviço comercial;

7. Equipe de campo analisa AS e croqui e encaminha-os para a equipe do Mapeamento e Cadastro – Map&Cad;

8. Map&Cad cadastra/atualiza cliente no GEMINI. 

3.2 - COM A UTILIZAÇÃO DO GPS

1. Cliente solicita ligação;

2. Atendente colhe os dados do cliente e gera OS - Ordem de Serviço;

3. OS é direcionada para empresa contratada;

4. Empresa contratada imprime AS – Autorização de Serviço e entrega para equipe (dupla) de Eletricista;

5. Eletricistas executam a ligação complementam AS, PEGA AS COORDENADAS DO POSTE ONDE O CLIENTE FOI LIGADO E A DO TRANSFORMADOR DO CIRCUITO, anota os dados na  AS e devolve para gestora dos serviços da contratada;

6. Gestora digita os dados no sistema CONDIS e encaminha AS para equipe de campo – serviço comercial;

7. Equipe de campo analisa AS e arquiva;

8. Equipe do MapCad acessa o CONDIS (relatório de OS Executadas) e  cadastra cliente no GEMINI. 
4. PRINCIPAIS GANHOS

Eliminação de croquis;
Eliminação de movimentação de papel;
Confiabilidade das informações;
Redução do tempo na execução da tarefa de ligação do cliente;
Redução do tempo na execução da tarefa de cadastramento do Cliente no GEMINI;
Padronização das informações entre os envolvidos no processo (eletricistas, despachantes e técnicos do Map&Cad);
Agilidade no cadastramento do cliente.

5. CONCLUSÃO

A localização e ligação de clientes utilizando o GPS etrex LEGEND GARMIN mostrou-se vantajosa devido às vantagens acima apresentadas podendo ser utilizado também para localização de equipamentos.

As concessionárias de energia elétrica que possuem sua rede de distribuição de energia elétrica GEOREFERENCIADA é viável utilizar os recursos Globais Position System - GPS nas atividades de Operação, Construção, Manutenção e Ligação de clientes.
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