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Resumo

As perdas de energia sempre foram um caso preocupante para as concessionárias de energia elétrica.  Motivadas por questões sócio-culturais, os furtos de energia vêm se tornando cada vez mais especializados e de difícil identificação. Diante do desafio constante de reduzir as perdas de energia, as concessionárias têm investido nos últimos anos em tecnologia para controle e redução das mesmas. Neste contexto, a informática e a tecnologia da informação tem sido uma das linhas de aplicação destes investimentos. Softwares inteligentes que sejam capazes de não apenas identificar possíveis irregularidades nas instalações de suas unidades consumidoras, mas também auxiliar no acompanhamento do perfil dos mesmos vem sendo cada dia mais aplicados. Neste trabalho apresentamos o Syntegra (Sistema de Análise de Memórias de Massa), um projeto que conta com experiência da Synapsis na implantação e gestão de grandes projetos de TI , e sua aplicação prática na Coelce, uma distribuidora que nos últimos anos, vem vencendo estes obstáculos, aplicando inovação e tecnologia no controle de perdas de energia, que resultou na redução de 1,6 pontos percentuais de 2004 (13,9%)  a 2007 (12,3%)
1. Introdução

A Synapsis

A Synapsis Soluções e Serviços IT é uma consultora de negócios, com 20 anos de experiência no mercado internacional, especialista em implantação, manutenção e operação de soluções tecnológicas de última geração, para o mercado das empresas de “utilities”, governo e segmentos como óleo, gás, indústria e outros. 

Sua matriz encontra-se em Santiago do Chile e conta com filiais em Buenos Aires - Argentina, Rio de Janeiro e Fortaleza - Brasil, em Bogotá - Colômbia e em Lima - Peru.

Fundada em Abril de 1988 a Synapsis tem trajetória séria e próspera, baseada em valores como inovação, qualidade, ética, respeito ao cliente, as pessoas e a sociedade em geral, o que lhe possibilitou a implementação exitosa e eficaz de projetos de grande importância para as empresas líderes dos setores público e privado da América Latina, o que reflete sua capacidade de fazer crescer e rentabilizar um negócio, utilizando todo o potencial das tecnologias de informação como instrumento de inovação, melhoria e apoio à gestão empresarial.

A Coelce – Companhia Energética do Ceará

Terceira maior distribuidora do Nordeste brasileiro em volume comercializado de energia, a Coelce é responsável pelo fornecimento de energia elétrica a mais de 2,5 milhões de clientes distribuídos em 184 municípios em uma área de concessão de 148.825 km2 .
A Companhia opera mais de 95 mil quilômetros de linhas de distribuição e transmissão de energia e conta com uma equipe de aproximadamente 8 mil colaboradores, incluindo os de empresas parceiras. Essa infra-estrutura permitiu a venda de 7,2 mil GWh de energia em 2007.
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Figura 1
A Coelce possui cerca de 5.200 clientes corporativos com medições eletrônicas com memória de massa, sendo 88 % com aquisição de dados por telemetria. Diante de um cenário de furtos cada vez mais sofisticados, a memória de massa das medições contemplam registros de 5 em 5 minutos do comportamento de consumo de clientes, sendo um dos elementos mais importantes na identificação de possíveis irregularidades. Sendo a análise criteriosa destes arquivos o ponto fundamental, fazê-lo manualmente para mais de 5.000 unidades mensalmente não seria tarefa fácil, o que passou a ser então imprescindível a construção de um sistema voltado para a questão.

A Synapsis TI desenvolveu entre 2005 e 2006, a pedido da Coelce, o Syntegra, um sistema baseado em regras pré-definidas parametrizáveis pelo usuário que compara o conteúdo das memórias de massa com parâmetros por regra, aplicados às memórias de massa das medições eletrônicas de cada unidade consumidora seja individualmente ou agrupados. 
2. Syntegra – Sistema de Análise de Memórias de Massa
2.1 Conceito e Operação
A principal materia-prima do Syntegra são as informações e variáveis medidas pelo medidor eletrônico da unidade consumidora, registradas nas memórias de massa com registros de cinco em cinco minutos em diferentes canais, com dados de corrente, consumo e tensão. As memórias de massa podem chegar ao sistema tanto através de coletas manuais em campo ou automatizados através da plataforma de comunicação remota.
As memórias de massa são disponibilizadas em função da programação da concessionária que, no caso da Coelce, divide seus clientes em lotes para realizar o faturamento. Desta forma, o sistema faz o processamento das informações a cada lote faturado. O sistema é baseado em um motor de carga das memórias em banco de dados para posteriormente aplicar todas as regras associadas a unidade. A memória de massa utilizada para processamento pelo Syntegra é a memória de recuperação ou reposição de demanda, contendo portanto dados entre a penúltima reposição de demanda e última reposição de demanda
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Figura 2
2.2 Objetivo


O sistema tem como objetivo checar as memórias de massa de faturamento coletadas todos os meses e comparar com padrões configuráveis aplicando regras pré-estabelecidas para a detecção de anomalias. O sistema aplica regras que comparam desde parâmetros cadastrais de constantes de medidores a variações de corrente em horários pré-estabelecido. O sistema destaca-se pelo seu alto grau de configuração e parametrização de suas funcionalidades, permitindo um sistema totalmente adaptável as necessidades do usuário final. Além de permitir um alto nível de análise em pouco tempo de processamento, o sistema permite a criação de pendências de análises direcionadas aos analistas especializados de maneira configurável, baseado em um módulo de workflow do próprio sistema. Além disso, o sistema apoia o acompanhamento das pendências geradas através de um workflow que permite a abertura de ordens de inspeção em determinadas etapas.
2.3 O Fluxo 
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Figura 3
2.4 Benefícios

· Alto poder de análise em curto espaço de tempo;
· Flexibilidade de parametrização de regras, permitindo a criação de novas regras;
· Flexibilidade de parametrização de workflow;
· Integração com sistemas legados via web-services e Arquitetura Web;
· Ganho operacional com equipes de análise;
· Workflow por níveis de acesso e direcionamento individual;
· A maior parte das regras é para identificação de possíveis anomalias no comportamento do consumo dos clientes.
2.5 Resultados da Aplicação na Coelce em 2007

Desde sua implementação, o Syntegra contribuiu de forma significativa na identificação de irregularidades se tornando uma ferramenta de grande valor agregado a equipes de perdas e faturamento da Coelce.
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Figura 4
O Syntegra apontou em 2007 muitas irregularidades em unidades consumidoras que já estavam presentes em seu comportamento há algum tempo, e como não havia método de análise mensal, os métodos tradicionais não percebiam as irregularidades. Foi em 2007 o processo que mais contribuiu no ganho de energia apurado na área de controle de perdas de grandes clientes da Coelce.
A utilização do Syntegra em clientes já normalizados muitas vezes não significou um ganho de energia, mas a garantia de eliminação de futuras irregularidades.

3. Conclusões
A falta de cuidado com perdas, no caso deste trabalho, perdas de energia, pode atingir diretamente o caixa de uma empresa e comprometer a gestão dos negócios. Controlar e combater perdas é um desafio global, no qual as empresas defendem sua razão de ser e existir. A busca constante por inovação de todo e qualquer processo é visão de curto, médio e longo prazo de qualquer empresa que se destaca na superação dos desafios. O Syntegra é fruto desta visão, pois foi capaz de indicar várias anormalidades que eram pontos cegos na gestão dos processos de controle de perdas até então.
Os resultados obtidos pela Coelce com a utilização do Syntegra para detecção de anormalidades na medição refletem com precisão uma parceria sólida entre Coelce e Synapsis, sendo esta última reconhecida mundialmente, por suas certificações que garantem a qualidade dos processos associados a sua atividade (ISO, ITIL, PMI, CMMI). 
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A qualidade dos diversos métodos de seleção de unidades consumidoras para inspeção é responsável em grande parte pelo sucesso na detecção de irregularidades em campo, quer sejam elas por ações fraudulentas ou por defeitos nos equipamentos de medição. Um dos índices comumente apurados para avaliar a qualidade destes processos, é o ganho de energia obtido após a normalização da irregularidade, comparando consumos seguintes com consumos anteriores à detecção da mesma. 
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